

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ НА СРЕДНЕМ УРАЛЕ



ГУБЕРНАТОР
СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ
Эдуард Эргартович Россель



МИНИСТР ПО ФИЗИЧЕСКОЙ
КУЛЬТУРЕ, СПОРТУ И ТУРИЗМУ
СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ
Владимир Альбертович
Вагенлейтнер

Спорт и физическая культура укоренились на Среднем Урале более ста лет назад и, несомненно, наложили отпечаток на характер уральцев. Природные и исторические условия учат противостоять серьезным физическим и эмоциональным нагрузкам, делая спорт одной из насущных личностных потребностей. Неслучайно Свердловская область была и остается одним из самых спортивных регионов России.

Спортивная жизнь в области очень разнообразна. Активно развивается около 150 видов спорта – от традиционных олимпийских до ультрамодных в молодежной среде скейт-бординга и паркура. Известная во времена Советского Союза как столица зимних видов спорта, сегодня область проводит чемпионаты мира по шахматам, крупнейшие международные соревнования по баскетболу и волейболу, индорхоккею и мини-футболу, парусному спорту, скалолазанию, настольному теннису. Визитной карточкой Свердловской области стали международный волейбольный турнир среди женских команд на Кубок первого Президента России Б.Н. Ельцина, зимний лыжный марафон «Европа – Азия», зимние легкоатлетические соревнования памяти Э.С. Яламова («Рождественские старты»), горный марафон «Конжак», Кубок «Европа – Азия» по спортивным танцам и др.

В регионе постоянно проводятся разнообразные турниры по единоборствам – от самбо и куреш до карате и тэквондо. Динамично осваивают свою нишу технические виды – мотоспорт, парашютный и авиамодельный спорт, радиотехника и др., интерес к которым обусловлен условиями жизни уральцев, спецификой экономики области.

В Свердловской области с 2006 года развитие физической культуры и спорта является одним из основных направлений социальной политики и входит в число приоритетных региональных проектов. Реализация в 2006–2008 годах системы мер по созданию условий для развития массового спорта, поддержке спорта высших достижений, развитию материальной базы

1



2



позволяет ежегодно добиваться увеличения на 1–1,5% численности свердловчан, регулярно занимающихся физической культурой и спортом, модернизировать материальную базу и инфраструктуру отрасли в соответствии с современными потребностями, сохранять ведущие позиции в спорте высших достижений.

Массовый спорт

Самое главное достижение отрасли за последние пять лет – это создание условий и повышение у населения мотивации для занятий спортом и физической культурой. По статистике, число спортсменов и физкультурников сегодня составляет около 15%. Реально же количество людей, предпочитающих спортивный образ жизни, по оценке наших специалистов, значительно больше.

Ежегодно на территории Свердловской области проводится свыше 7300 спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятий, в том числе 110 – российского, 20 – международного уровня. В массовых спортивных праздниках и спартакиадах участвуют практически все слои населения, люди разных возрастов.

К участию в общих рейтинговых и массовых соревнованиях привлекаются и спортсмены с ограниченными возможностями. Ежегодно для этой категории населения проводятся чемпионаты области по пауэрлифтингу, дартсу, настольному теннису, шахматам, русским шашкам, плаванию, легкой атлетике. Большую популярность приобрели и стали традиционными пробеги на колясках. Под патронажем правительства области развиваются соревнования по программе Специальной Олимпиады.

В сводном областном календаре физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий особое место занимают мероприятия-многотысячники: всероссийские соревнования «Лыжня России» и «Кросс наций», «Оранжевый мяч» по уличному баскетболу; традиционная легкоатлетическая эстафета «Весна Победы», туристическая «Майская прогулка».

2008 год оказался рекордным по массовости этих мероприятий. Во Всероссийском дне бега участвовало более 125 тыс. человек в 76 муниципальных образованиях. «Лыжня России – 2008» объединила свыше 103 тыс. свердловчан. На «Майскую прогулку» вышли, причем многие – семьями, около 7 тыс. путешественников. В 72-й легкоатлетической эстафете «Весна Победы – 2008» стартовало 3060 человек в составе 201 команды.

Недавно приобретен первый опыт проведения детского футбольного фестиваля. На 660 футбольных стадионах и пришкольных площадках в 55 муниципальных образованиях играли в футбол 37 680 школьников с 1-го по 11-й класс. Как показали соревнования, для футбола нет плохой погоды: не помешал даже снег.



Идея вывести свердловский футбол в лидеры отечественного футбола, объединив болельщиков в лице региональных политиков, бизнесменов и общественных деятелей, привела к следующему проекту: решено создать лучшую в России школу юных футболистов.

В 2007 году шахматный клуб «Урал» в первый раз завоевал победу на клубном чемпионате страны среди мужских команд. Привлечение в состав мужской команды «Урал» сильнейших российских игроков и расстановка сил за досками стали ударным гроссмейстерским ходом тренера команды, международного гроссмейстера Наума Рашковского. В свете золотых наград, добытых шахматистами на рейтинговом смотре сил страны, было решено начать глубокую селекцию собственных спортивных резервов. Чтобы комплексная проблема была решена, создана Уральская академия шахмат. Первые результаты – это успех воспитанниц академии на первенстве Европы и новые победы команды «Урал» на чемпионате и Кубке Европы. В скором времени для академии будет построено собственное здание.

Спорт высших достижений

Свердловская область на протяжении десятков лет является командообразующим регионом в Российской Федерации. В составе сборных команд России по зимним и летним олимпийским видам спорта – около 300 спортсменов Свердловской области.

Ежегодно вносится немалая доля в общероссийскую копилку спортивных трофеев. В активе свердловчан – награды летних и зимних Олимпийских игр, чемпионатов, первенств и Кубков мира и Европы. На международной спортивной арене также успешно выступают юниоры, ветераны спорта, спортсмены с ограниченными возможностями. Чествование героев спорта в резиденции губернатора является одной из лучших традиций.

Олимпийская история Среднего Урала берет начало с XV летней Олимпиады 1952 года в Хельсинки, где честь страны и Свердловской области защищали: первая олимпийская чемпионка в истории советского спорта легкоатлетка Нина Пономарева, призеры Олимпийских игр тяжелоатлеты Николай Самсонов и Аркадий Воробьев, боксер Александр Засухин. Самым многочисленным составом Свердловская область была представлена на Олимпиадах в Сиднее (2000 год) – 30 спортсменов, и в Афинах (2004 год) – 29 спортсменов. Самые результативные Олимпиады – в Сиднее (20 наград) и в Москве (1980 год): 22 свердловских спортсмена завоевали 24 медали. Основу национальной женской сборной по волейболу на 6 Олимпиадах подряд составляла легендарная «Уралочка» во главе с тренером – Николаем Васильевичем Карполом.

На Олимпиаде в Пекине Средний Урал представляли 23 спортсмена. 22 свердловчанина вышли на старты в 6 видах спорта, из них половина – 11 человек – были удостоены олимпийских наград. А первую олимпийскую награду России на этой Олимпиаде завоевала воспитанница свердловской школы пулевой стрельбы, олимпийская чемпионка Любовь Галкина.

Среди героев уральского спорта нового тысячелетия – чемпионы и призеры Олимпийских игр, чемпионы мира и Европы: гимнастки Елена Мурзина, Ольга Глацких, Анна Гавриленко и Вера Сесина, стрелки Любовь Галкина, Сергей Поляков и Наталья Падерина, пловцы Юрий Прилуков, Никита Лобинцев и Даниил Изотов, легкоатлеты Татьяна Вешкурова, Владислав Фролов, Олеся Красномовец, Екатерина Бикерт, Ирина Хабарова, Ольга Котлярова и Ольга Федорова, борец Гейдар Мамедалиев, представители гребного слалома Михаил Кузнецов и Дмитрий Ларионов, биатлонисты Сергей Чепиков и Антон Шипулин, лыжники Николай Панкратов и Иван Альпов, конькобежка Галина Лихачева, экипаж мотогонок на мотоциклах с колясками Евгений Щербинин и Сергей Сосновских, плеяда представителей свердловской школы самбо. Нельзя не сказать и о достижениях альпинистов, совершающих восхождения на высочайшие вершины мира, – Евгении Виноградском, Алексее Болотове и других.

Флагманом свердловского спорта по праву считается 25-кратный чемпион страны, женская волейбольная команда «Уралочка». В авангарде отечественного спорта – женская баскетбольная команда УГМК, команда по мини-футболу «Виз-Синара» – обладатель Кубка УЕФА, команда по индорхоккею «Динамо».



3



4



Большое внимание в области уделяется развитию спорта высших достижений среди спортсменов с ограниченными физическими возможностями. Создана лучшая в России команда по волейболу сидя – «Родник», 6-кратный чемпион страны. На базе одной нашей команды, как и несколько лет назад в женском волейболе, формируется национальная сборная России – чемпион Европы 2006 года, бронзовый призер XIII Паралимпийских игр в Пекине.

18 спортсменов Свердловской области приняли участие в XIII Паралимпийских играх в Пекине, 14 из них вернулись домой с наградами.

Золотую и серебряную награды в беге на 800 м и 400 м завоевал заслуженный мастер спорта, теперь уже 3-кратный чемпион Игр Артем Арефьев. Серебряным призером в соревнованиях по пауэрлифтингу в весе до 48 кг стала заслуженный мастер спорта Олеся Лафина. Бронзовую награду в последний день Паралимпиады добыли в составе российской сборной 11 волейболистов – спортсмены спортклуба «Родник» под руководством заслуженного тренера России Виктора Дьякова.

С множеством наград вернулись наши спортсмены и с IX зимних Паралимпийских игр в Турине. 2 золотых и 6 серебряных медалей в биатлоне и лыжных гонках завоевали Алена Горбунова, Анна Бурмистрова и Альфис Макамединов.

Материальная база

Необходимую финансовую помощь для участия свердловских спортсменов в ряде международных и всероссийских соревнований, в командировании на учебно-тренировочные и восстановительные сборы за границу, на этапы чемпионатов и Кубков мира и Европы, в приобретении спортивного инвентаря и оборудования оказывает областное министерство спорта и туризма.

Свердловские спортсмены имеют возможность тренироваться на спортивных сооружениях, соответствующих стандартам (в области и за ее пределами), полностью обеспечены необходимым оборудованием и инвентарем, проходят текущие и углубленные медицинские осмотры, курсы реабилитационной терапии, включающей медикаментозное лечение, физиолечение, витаминизацию и пр.

Поэтапно внедряется система создания оптимальных социально-бытовых условий членам сборных команд страны по олимпийским видам спорта и их тренеров.

Начиная с 2006 года 300 спортсменам и тренерам, достигшим высоких спортивных результатов на соревнованиях международного и российского уровней, ежегодно выплачиваются стипендии губернатора области. В 2008 году этот список был увеличен до 450 человек. Ежегодно материальную помощь получают десятки ветеранов физической культуры и спорта.

В Свердловской области работает 140 учреждений дополнительного образования, в них занимаются 95,5 тыс. детей и подростков. В последние годы в значительной степени обеспечены инвентарем и оборудованием практически все муниципальные детские спортивные школы. Поддерживается



5



6



соревновательный процесс воспитанников детско-юношеских спортивных школ, прежде всего в рамках спартакиад. Команда Свердловской области участвовала во всех 8 финальных стартах спартакиад учащихся России и спартакиад молодежи России, летних и зимних. Мы всегда входим в число призеров в общекомандном зачете среди субъектов РФ, 5 раз были победителями в общекомандном зачете.

Однако многое еще предстоит сделать. Как и во всей стране, больше половины спортивных школ не имеют и никогда не имели собственной спортивной базы. Детские спортивные школы сегодня – это прежде всего высокий потенциал тренерско-преподавательского состава, заработная плата которого, особенно у начинающих специалистов, к сожалению, не способствует притоку талантливой молодежи.

Сегодня мы пришли к осознанию необходимости коренных преобразований в спортивной инфраструктуре по месту жительства и учебы подрастающего поколения. Ежегодно укладывается более 10 современных футбольных полей и легкоатлетических дорожек с искусственным покрытием в разных городах и районах области. Завершается строительство физкультурно-спортивного комплекса с универсальным игровым залом и плавательным бассейном при училище олимпийского резерва.

Процесс развития материальной базы для занятий физической культурой и спортом в целом очевиден. Примеров в каждом муниципальном образовании можно привести множество.

В Екатеринбурге, например, второе рождение пережили плавательный бассейн и многофункциональные спортивные залы муниципального учреждения «Спортивный комбинат «Урал»; появились новые спортивные сооружения, под сводами которых разместились игровые площадки для занятий теннисом и мини-футболом. К имеющимся в городе 7 площадкам и полям с искусственным покрытием только в 2008 году прибавились еще 10.

В соответствии с законом «Об областном бюджете», муниципальным образованиям предусмотрены расходы в местных бюджетах на развитие детских спортивных площадок по месту жительства (из расчета 8 рублей на одного жителя в 2008 году). Благодаря этому в целом по области в течение года построено и реконструировано 166 площадок, в том числе 33 хоккейных корта.

Министерством ФКСиТ Свердловской области разработана концепция строительства быстровозводимых многофункциональных спортивно-физкультурных комплексов. Ожидаемые результаты реализации концепции – введение в эксплуатацию к 2015 году 100 спортивных центров с универсальным игровым залом, 16 катков с искусственным льдом, 50 спортивных центров с универсальным игровым залом и плавательным бассейном, 169 универсальных спортивных площадок с искусственным покрытием. Реализация комплекса намеченных мероприятий позволит увеличить число занимающихся до 30% от общей численности населения Свердловской области.

Несколько лет назад полностью было завершено строительство Дворца игровых видов спорта «Уралочка»: введены в эксплуатацию тренировочный комплекс и гостиница. Реконструирован Ледовый дворец спорта на улице Большакова (теперь КРК «Уралец»). Тысячи спортсменов и зрителей ежемесячно принимают Дворец единоборств «Рингс» в Екатеринбурге и Дворец спорта УГМК в Верхней Пышме.



Сегодня полным ходом идет реконструкция Центрального стадиона. В середине лета 2009 года он предстанет футбольным болельщикам и поклонникам легкой атлетики в новом облике, при этом сохранив черты памятника архитектуры прошлого века.

Планируется создать академию Николая Карполя для сохранения традиций в женском волейболе, построить дворцы для большого и настольного тенниса, а также стрельбище в окрестностях Уктусских гор – с целью возрождения традиций свердловской школы стендовой стрельбы, дальнейшего развития школы пулевой стрельбы.

Сегодня стала очевидной потребность в таких профильных спортивных сооружениях, как легкоатлетический стадион, Дворец водных видов спорта, Дворец гимнастики – то есть видов спорта, где свердловчане традиционно приносят Уралу и России награды европейских и мировых первенств, олимпийские медали (легкая атлетика, плавание и прыжки в воду, художественная гимнастика). Полагаем, что в решении этих задач вправе рассчитывать на взаимодействие и сотрудничество с федеральными отраслевыми органами.

Средний Урал сегодня по праву считается одним из основных центров развития зимних видов спорта. Развиваются горнолыжные комплексы. Введена в действие первая очередь лучшего в регионе горнолыжного центра «Гора Белая» под Нижним Тагилом, которому через два года предстоит стать еще и центром развития лыжных видов спорта. Готовится строительство лыжно-биатлонного стадиона и сноупарка для развития сноубординга и фристайла, в соответствии с требованиями Международной федерации лыжного спорта.

Запланированы строительство Дворца конькобежного спорта в Екатеринбурге и реконструкция комплекса трамплинов на горе Долгой под Нижним Тагилом – тренировочной базы сборных команд области и страны по двоеборью и прыжкам с трамплина (эти объекты федеральной программы будут строиться на условиях софинансирования). Эти 3 объекта – вклад Свердловской области в подготовку и проведение зимних Олимпийских игр в Сочи 2014 года.

Конечно, за несколько лет комплексную социальную проблему – увеличение в 2 и 3 раза численности занимающегося спортом населения – не решить. К повышению уровня жизни населения, к качественным изменениям ее условий область идет теми темпами, которые диктуют существующие экономические и историко-политические условия.

Сегодня рассматривается предложение возродить систему подготовки спортивных резервов, которая существовала в советский период развития государства. Создание сети школ-интернатов спортивного профиля позволит в скором времени добиться решения ряда важных социальных проблем: не только обеспечивать преемственность чемпионов, но и проводить селекционную работу с юными спортсменами. Опыт этой системы подготовки спортивного резерва, как пишут специалисты, был апробирован, адаптирован и успешно реализован в Китае. Этот опыт для нашей страны не чужой, и в ряде регионов, в том числе и на Урале, он востребован. К актуализации этого опыта мы уже подошли вплотную: первую школу-интернат спортивного профиля планируется создать в Новоуральске, где выросли и обучились мастерству два серебряных призера Олимпийских игр в Пекине, пловцы Никита Лобинцев и Данила Изотов.

Сделано уже немало, но это только начало настоящей работы по обеспечению необходимых условий для реализации права наших земляков на занятия спортом и физической культурой. Физическое и нравственное оздоровление нации – процесс не сиюминутный, его успешность зависит от комплексных совместных усилий регионов и федерального центра. Включение физической культуры и спорта в число приоритетных национальных проектов России позволит решить задачу наиболее эффективно и в оптимальные сроки.